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Мониторинг законодательства по основным направлениям деятельности АО «БТИ РТ» 

за ноябрь 2023 года 
 

I. Обзор законодательства в сфере регистрации прав на недвижимое имущество, кадастровой деятельности 

 

Реквизиты документа Краткое содержание 

Федеральный закон от 02.11.2023 

№518-ФЗ   

«О внесении изменения в 

Федеральный закон «О введении в 

действие части первой Гражданского 

кодекса Российской Федерации» 

 

Федеральный закон от 02.11.2023 

№509-ФЗ   

«Об особенностях оформления прав 

на отдельные виды объектов 

недвижимости и о внесении 

изменений в отдельные 

законодательные акты Российской 

Федерации» 

 

Вступают в силу с 01.05.2024. 

 

Сведения о режимных объектах не будут вносить в ЕГРН. 

Содержащиеся в подготовленных в результате выполнения кадастровых работ документах и 

подлежащие внесению в ЕГРН сведения об объекте недвижимости, а также о лице, которому 

предоставлен объект недвижимости, не должны приводить к разглашению сведений об объекте 

недвижимости, составляющих государственную тайну. 

В отношении режимных объектов государственной регистрации подлежит только право 

собственности РФ (иного публично-правового образования) на такой объект недвижимости. Договор 

аренды такого объекта недвижимости считается заключенным с момента его подписания сторонами. 

Право хозяйственного ведения, право оперативного управления в отношении такого объекта 

недвижимости, право постоянного (бессрочного) пользования земельным участком, право 

безвозмездного пользования земельным участком возникают с момента передачи соответствующего 

имущества. 

Правительство наделено полномочиями по утверждению перечня видов (типов) находящихся в 

государственной собственности объектов недвижимости (за исключением земельных участков), в 

отношении которых не осуществляется государственный кадастровый учет, право собственности РФ 

(иного публично-правового образования), другие вещные права на которые, ограничения этих прав не 

подлежат государственной регистрации и сведения о которых составляют государственную тайну.  

Закрепляется, что в предусмотренных законодательством случаях сведения о находящихся в 

государственной собственности зданиях, сооружениях, помещениях, машино-местах, объектах 

незавершенного строительства, единых недвижимых комплексах, предприятиях как имущественных 

комплексах, составляющие государственную тайну, не вносятся в ЕГРН и право собственности РФ 

(иного публично-правового образования), другие вещные права на такие объекты, ограничения этих 

прав не подлежат государственной регистрации. Право собственности Российской Федерации (иного 

публично-правового образования) на указанные объекты недвижимости возникает в силу 

федерального закона.  

Федеральным законом от 02.11.2023 №509-ФЗ  уточнены особенности размещения публичной 
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кадастровой карты на портале пространственных данных НСПД и закреплено право Росреестра в 

случае выявления реестровой ошибки без предварительного извещения заинтересованных лиц 

осуществить перерасчет координат недвижимости. 

Федеральный закон от 27.11.2023 

№561-ФЗ «О внесении изменений в 

Жилищный кодекс Российской 

Федерации» 

 

Вступает в силу с 1.09.2024 

Принят федеральный закон об организации обследования технического состояния 

многоквартирного дома в целях своевременного проведения капитального ремонта. 

Обследование технического состояния многоквартирного дома проводится в целях: 

-  своевременного проведения капитального ремонта общего имущества в многоквартирных 

домах;   

- оценки соответствия технического состояния многоквартирных домов и их систем инженерно-

технического обеспечения нормативным требованиям;  

- определения возможности дальнейшей эксплуатации домов; 

- установления необходимости проведения капитального ремонта в таких домах с определением 

необходимого перечня услуг и (или) работ. 

Обследование технического состояния МКД может осуществляться за счет средств: 

- собственников помещений в многоквартирном доме (в случае принятия ими решения о 

проведении такого обследования); 

- субъекта Федерации (в случае принятия им правового акта об организации указанного 

обследования и включения средств на это в закон субъекта Федерации о региональном бюджете). 

В случае обследования технического состояния МКД по инициативе собственников помещений 

в нем результаты проведенного обследования подлежат направлению в исполнительный орган власти 

субъекта Федерации, ответственный за реализацию региональной программы капитального ремонта 

МКД. 

Результаты обследования являются основанием для корректировки региональной программы. 

 

В соответствии с законом органы государственной власти субъекта Федерации принимают 

нормативные правовые акты, которыми устанавливаются: 

-  порядок проведения эксплуатационного контроля за техническим состоянием МКД; 

- порядок организации проведения обследования технического состояния МКД, включенных в 

региональную программу, а также порядок учета результатов этого обследования при подготовке и 

утверждении такой программы или внесении в нее изменений; 

- порядок информирования собственников помещений в МКД и организаций, осуществляющих 

деятельность по управлению МКД, о результатах обследования технического состояния МКД, если 
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обследование технического состояния таких домов было проведено по инициативе субъекта 

Федерации. 

Закон допускает принятия субъектом Федерации нормативного правового акта о порядке 

проведения государственного мониторинга технического состояния многоквартирных домов, в 

рамках которого уполномоченным органом исполнительной власти субъекта Федерации 

осуществляются сбор, систематизация, анализ информации о техническом состоянии МКД и 

динамике изменений такого состояния. 

 

Изменился подход к актуализации региональной программы. 

Вместо актуализации – учет случаев проведения капитального ремонта в целях восстановления 

технического состояния МКД в объеме, необходимом для ликвидации последствий аварии, иной 

чрезвычайной ситуации природного или техногенного характера. 

В этих случаях решение о проведении капитального ремонта принимается без проведения 

общего собрания собственников помещений в порядке, установленном нормативным правовым актом 

субъекта Федерации. 

В целях восстановления технического состояния многоквартирного дома в объеме, необходимом 

для ликвидации последствий аварии, иной чрезвычайной ситуации природного или техногенного 

характера, капитальный ремонт проводится без включения МКД в краткосрочный план реализации 

региональной программы за счет денежных средств, обеспечивающих финансовую устойчивость 

деятельности регионального оператора. 

Обследование могут проводить только организации - члены СРО в области проектирования и 

изыскательской деятельности. 

А) Проект Федерального закона 

№489384-8 

«О внесении изменений в 

Федеральный закон «О 

несостоятельности (банкротстве)» 

 

Б) Проект Федерального закона 

№489386-8 

Проекты подготовлены с учетом правоприменительной практики во исполнение Постановления 

Конституционного Суда Российской Федерации от 16 мая 2023 г. N 23-П "По делу о проверке 

конституционности пункта 1 статьи 250 Гражданского кодекса Российской Федерации в связи с 

жалобой гражданина В.В. Шеставина", которым  было установлено, как участники общей долевой 

собственности на жилое помещение и земельный участок могут воспользоваться 

преимущественным правом покупки при продаже доли в праве с торгов. 

Проектами предусматривается: 

При продаже доли в праве общей собственности с публичных торгов участник долевой 

собственности вправе в течение десяти рабочих дней с даты подписания протокола о результатах 

проведения торгов заключить договор купли-продажи по цене, определенной по итогам торгов и 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=447248&date=30.11.2023
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«О внесении изменений в статью 250 

части первой Гражданского кодекса 

Российской Федерации» 

 

Проекты внесены в Госдуму ФС 

РФ 18.11.2023 

 

 

 

указанной в протоколе. 

Это означает, что цена доли должника в праве общей совместной собственности определяется с 

учетом результатов торгов. При признании торгов по продаже доли должника несостоявшимися 

сособственник вправе воспользоваться преимущественным правом покупки этого имущества по 

начальной продажной цене на соответствующих торгах, а также по цене, предложенной победителем 

торгов, в случае, если торги состоялись. 

При признании торгов по продаже доли должника несостоявшимися, а также в ряде иных 

случаев сособственнику предоставляется право воспользоваться преимущественным правом покупки 

доли в праве общей собственности по начальной продажной цене на соответствующих торгах. 

В течение 3 рабочих дней со дня подведения результатов торгов в письменной форме 

Организатор публичных торгов обязан направить посредством почтовой или электронной связи, 

информационных систем либо иным возможным способом остальным участникам долевой 

собственности уведомление о преимущественном праве покупки продаваемой доли с указанием цены 

доли, по которой доля может быть ими приобретена.  

При наличии нескольких участников долевой собственности, изъявивших свое желание на 

приобретение доли должника в общем имуществе, ее приобретение производится пропорционально 

имеющимся у таких лиц долям в праве общей собственности. 

При продаже доли в праве общей собственности в процедуре, применяемой в деле о банкротстве, 

остальные участники долевой собственности реализуют преимущественное право покупки 

продаваемой доли в соответствии с правилами, предусмотренными законодательством о 

несостоятельности (банкротстве). 

 

Проектом Федерального закона №489384-8  закрепляется, что при реализации жилого 

помещения, принадлежащего гражданину на праве общей собственности с супругом (бывшим 

супругом), супруг (бывший супруг) имеет право преимущественного приобретения указанного 

жилого помещения. 

Проекта Федерального закона 

№496195-8 

«О внесении изменения в статью 70 

Федерального закона «О 

государственной регистрации 

недвижимости» 

Действие «дачной амнистии» для объектов общего имущества садоводов предлагается 

продлить до 1.03.2031. 

В Госдуму внесен законопроект, предусматривающий изменения в ч. 10 ст. 70 218-ФЗ «О 

государственной регистрации недвижимости». 

Предлагается продлить срок действия «дачной амнистии» до 1 марта 2031 года и предоставить 

гражданам больше времени для оформления общего имущества в садоводческих и 

https://sozd.duma.gov.ru/bill/496195-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/496195-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/496195-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/496195-8
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Проект внесены в Госдуму ФС РФ 

27.11.2023 

огороднических товариществах.  

Авторы отмечают, что если такой порядок отменить уже с начала следующего года, то 

зарегистрировать эти постройки можно будет только через суд, поскольку на них зачастую 

отсутствуют необходимые разрешения, как того требует градостроительное законодательство.  

Ранее по инициативе парламентариев на аналогичный срок – до 1 марта 2031 года была продлена 

«дачная амнистия» в отношении жилых или садовых домов.  

Приказ Росреестра от 12.10.2023 

№П/0412 

«О внесении изменений в 

приложения №1 и №2 к Приказу 

Федеральной службы 

государственной регистрации, 

кадастра и картографии от 4 марта 

2022 г. №П/0072 «Об утверждении 

формы декларации об объекте 

недвижимости, требований к ее 

подготовке, состава содержащихся в 

ней сведений» 

 

Уточнены форма декларации об объекте недвижимости, требования к ее подготовке и состав 

содержащихся в ней сведений. 

В частности, в форму декларации включены сведения о кадастровом номере машино-места, о 

площади здания, сооружения, помещения, машино-места, об основаниях включения объекта 

незавершенного строительства в федеральный или региональный реестры незавершенных объектов 

капстроительства, а также об установлении сервитута, публичного сервитута и их обладателях. 

Кроме того, в частности, установлено, что декларация может составляться и заверяться также 

следующими лицами: 

- обладателем сервитута, публичного сервитута или представителем обладателя сервитута, 

публичного сервитута, в границах которых находится такой объект недвижимости, - в отношении 

созданных объектов недвижимости; 

- должностным лицом федерального органа исполнительной власти, определенного в порядке, 

установленном Правительством РФ, - в отношении объекта капстроительства, включенного в 

федеральный реестр незавершенных объектов капстроительства; 

- должностным лицом уполномоченного органа государственной власти субъекта РФ (органа 

местного самоуправления) - в отношении объекта капстроительства, включенного в региональный 

реестр незавершенных объектов капстроительства. 

В указанных случаях декларация является неотъемлемой частью технического плана и 

включается в приложение технического плана соответствующего объекта недвижимости (в случае, 

если законодательство требует подготовку технического плана для государственного кадастрового 

учета и государственной регистрации права). 

Урегулированы вопросы: 

- заверения декларации в случаях, когда она составлена в отношении объекта недвижимости, 

находящегося в общей собственности; 

- составления декларации в отношении жилого дома в случаях, установленных статьей 3.8 

https://www.garant.ru/news/1512288/
https://www.garant.ru/news/1512288/
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-02/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_460976%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=460976&dst=100062&field=134&date=30.11.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=460976&dst=100102&field=134&date=30.11.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=452795&dst=303&field=134&date=30.11.2023
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Федерального закона от 25.10.2001 №137-ФЗ (в ст.3.8. ФЗ о введении в действие ЗК РФ речь идет о 

порядке оформления прав на земельный участок под жилым домом, расположенном в границах 

населенного пункта, возведенном до 14 мая 1998 года гражданином, который использует этот дом 

для постоянного проживания и право собственности на который у гражданина и иных лиц 

отсутствует). 

 

В случае если Декларация в форме документа на бумажном носителе составлена в отношении 

объекта недвижимости, находящегося в общей собственности, Декларация на каждом листе 

заверяется подписью лица, являющегося одним из участников общей собственности, сведения о 

котором указаны в реквизите 5 «Правообладатель объекта …». Подписи остальных участников 

общей собственности отображаются на дополнительном (дополнительных) листе (листах) и 

включаются в приложение к Декларации, о чем также приводится информация при заверении 

Декларации на каждом листе путем указания слов «подписи иных лиц - участников общей 

собственности - приведены на дополнительном (дополнительных) листе (листах) в приложении к 

Декларации», за исключением случая подготовки Декларации в отношении машино-места, 

образуемого в счет доли в праве общей долевой собственности на помещение. 

При составлении Декларации в отношении жилого дома в случаях, установленных ст.3.8 137-

ФЗ, Декларация составляется гражданином, использующим такой жилой дом. В данном случае 

допускается указание в реквизите 7 «Правоустанавливающие, правоудостоверяющие документы на 

объект недвижимости …» Декларации реквизитов решения о предварительном согласовании 

предоставления земельного участка. 

Письмо Росреестра от 26.10.2023 

№14-9881-ТГ/23 

О невозможности погашения в 

Едином государственном реестре 

недвижимости записей о 

государственной регистрации 

договоров участия в долевом 

строительстве 

 

Рассмотрены особенности урегулирования обязательств застройщика-должника. 

Согласно позиции, которая приводится в Письме Минстроя России от 11.10.2023 №62599-НС/07, 

вынесенное арбитражным судом в рамках дела о банкротстве застройщика определение 

арбитражного суда о передаче юридическому лицу, отвечающему требованиям к застройщику, 

имущества и обязательств должника не влечет за собой одновременное прекращение записи о 

государственной регистрации договора участия в долевом строительстве. 

При этом Минстрой России отметил, что правовое регулирование передачи имущества и 

обязательств застройщика Фонду развития территорий или Фонду субъекта РФ для целей 

урегулирования обязательств застройщика-банкрота перед участниками строительства является 

отличным от передачи такого имущества и обязательств иному лицу, намеревающемуся стать 

приобретателем. 

https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-14/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461755%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=461755&dst=100008&field=134&date=30.11.2023
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Письмо Росреестра от 21.11.2023 

№14-10781-ТГ/23 

По вопросу образования земельных 

участков 

 

Разъяснены некоторые вопросы, касающиеся образования земельных участков. 

 

Когда вид разрешенного использования исходного земельного участка не соответствует 

градостроительному регламенту, установленному для территориальной зоны, в границах 

которой будут расположены образуемые земельные участки. 

Вид разрешенного использования образуемых земельных участков, указанный в межевом плане, 

должен соответствовать виду разрешенного использования исходного земельного участка (исходных 

земельных участков), из которого (которых) при разделе, объединении, перераспределении или 

выделе образуются иные земельные участки. Исключение из данного правила составляют только 

случаи, предусмотренные федеральными законами. К числу таких случаев не относится образование 

земельных участков в территориальной зоне, для которой градостроительным регламентом не 

установлен вид разрешенного использования исходного земельного участка. Соответственно, в 

указанной ситуации вид разрешенного использования образуемых земельных участков должен 

совпадать с видом разрешенного использования исходного земельного участка (исходных земельных 

участков). Таким образом, отсутствие в градостроительном регламенте, утвержденном 

применительно к территориальной зоне, вида разрешенного использования исходного земельного 

участка не является препятствием для образования земельных участков путем раздела исходного 

земельного участка.  

 

Когда для территориальной зоны, в границах которой будут расположены образуемые 

земельные участки, в градостроительном регламенте не установлены предельные размеры 

земельных участков для видов разрешенного использования исходных земельных участков. 

Исходя из положений п.1 ч.1 и ч.1.1 ст.38 ГрК РФ, применительно к территориальной зоне 

может быть не установлено предельных минимальных и максимальных размеров земельных участков 

как в целом, так и для земельных участков, имеющих определенный вид разрешенного 

использования. Кроме того, данные положения ГрК указывают на то, что могут быть установлены 

только предельные минимальные размеры или предельные максимальные размеры земельных 

участков. В соответствии с п.1 и 2 ст.11.9 ЗК РФ образуемые земельные участки должны 

соответствовать установленным предельным (минимальным и максимальным размерам). Отсутствие 

в градостроительном регламенте установленного предельного минимального и (или) максимального 

размера для образуемых земельных участков не является препятствием для их образования. 

 

https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-12-05/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_463546%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-12-05/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_463546%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-12-05/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_463546%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-12-05/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_463546%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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Письмо Минстроя России от 

25.10.2023 №65814-СМ/08    

«По вопросу установления 

требований к архитектурно-

градостроительному облику объектов 

капитального строительства» 

 

Минстрой изложил позицию по вопросу установления требований к архитектурно-

градостроительному облику объектов капитального строительства. 

Минстрой России отметил следующее: 

- процедура согласования архитектурно-градостроительного облика возможна только в 

отношении территорий, которые определены в правилах землепользования и застройки и в границах 

которых градостроительным регламентом установлены требования к архитектурно-

градостроительному облику; 

- процедура согласования архитектурно-градостроительного облика невозможна в отношении 

земель и земельных участков, в отношении которых градостроительные регламенты не 

устанавливаются, в том числе в отношении земельных участков, расположенных в границах ОЭЗ и 

ТОР; 

- при установлении требований к архитектурно-градостроительному облику в границах 

территорий, в отношении которых предусматриваются требования к архитектурно-

градостроительному облику объектов капстроительства, совпадающих с границами зон охраны 

объекта культурного наследия, подлежит учету режим использования земель и земельных участков, 

установленный в границах зон с особыми условиями использования территорий; 

- при установлении требований к архитектурно-градостроительному облику в границах 

вышеуказанных территорий, совпадающих с границами исторических поселений, подлежат учету 

требования к архитектурным решениям объектов капстроительства. 

Определение Верховного Суда РФ 

от 27.10.2023 №307-ЭС23-16625 по 

делу №А13-14394/2021 

 

Суды разрешили разобрать общедомовую стену МКД и переделать оконный проем в 

дверной без получения согласия 100% соседей. 

Собственник самовольно провел перепланировку помещения в МКД, в том числе - разобрал 

несущую стену под окном и устроил вместо окна дверной проем. Затем он попытался легализовать 

перепланировку в суде, заявив соответствующий иск к администрации города. 

Назначенная судом экспертиза пришла к выводу, что спорное помещение в переустроенном виде 

не нарушает требований строительного, пожарного, санитарного, экологического законодательства, 

не изменяет характеристик надежности конструкции МКД и не создает угрозы жизни и здоровью 

граждан. Но при устройстве дверного проема собственник разобрал подоконную часть несущей 

стены. Эта стена является общим имуществом собственников помещений в МКД, ее размер 

уменьшился, а нормы ЖК РФ требуют согласия всех собственников МКД на реконструкцию, которая 

уменьшает размер общего имущества, между тем такого согласия истец не получил. Однако суды 

сочли, что в данном случае добиваться согласия всех 100% соседей и не нужно: 

https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-20/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462023%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-20/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462023%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-20/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462023%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-20/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462023%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-20/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462023%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-20/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462023%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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- при проведении работ по устройству дверного проема на месте существующего оконного 

проема, действительно, затронута несущая стена МКД, а именно разобрана кирпичная кладка 

подоконной части стены в существующем оконном проеме, при этом в силу п. 3 ч. 1 ст. 36 ЖК 

РФ, подп. "в" п. 2 Правил № 491 ограждающие несущие конструкции МКД, включая несущие стены, 

входят в состав общего имущества собственников помещений МКД, а согласно ч. 3 ст. 36 и ч. 2 ст. 

40 ЖК РФ уменьшение размера общего имущества в МКД возможно только с согласия всех 

собственников помещений в данном доме путем его реконструкции, а если реконструкция, 

переустройство и (или) перепланировка помещений невозможны без присоединения к ним части 

общего имущества в МКД, на такие реконструкцию, переустройство и (или) перепланировку 

помещений должно быть получено согласие всех собственников помещений в доме; 

- истец, уже после проведения спорной перепланировки, собрал ОСС по вопросу согласования 

спорной перепланировки. В ОСС участвовали собственники, обладающие 73,70% голосов, по 

результатам голосования 72,64% собственников проголосовали за согласование перепланировки; 

- вместе с тем отсутствие согласия всех собственников помещений МКД в данном случае не 

может служить основанием для отказа в удовлетворении требований о сохранении помещения в 

перепланированном виде, поскольку, 

1) демонтаж подоконной кладки затронул не всю стену, а только ее часть, 

2) устройство дверного проема на месте существующего оконного проема выполнено без 

изменения проектной ширины проема и не привело к снижению несущей способности стены, 

надежности несущей конструкции здания, 

3) демонтированный участок стены расположен не в месте общего пользования собственников 

МКД, а в частном помещении, 

4) ответчики не доказали, что указанное изменение общего имущества без согласия других 

собственников повлекло нарушения прав и интересов граждан, исключающие возможность 

сохранения помещения в перепланированном виде. 

Верховный Суд РФ отказал в пересмотре дела отметив следующее: суды исходили из наличия 

предусмотренных законом оснований для сохранения спорной перепланировки, не нарушающей прав 

и законные интересы граждан, не создающей угрозу их жизни или здоровью и произведенной с 

учетом решения собрания собственников помещений, проголосовавших за согласование 

перепланировки. 

 

 

https://base.garant.ru/12138291/d83dadc1d9eb82a4be83885f2efeee52/#block_36013
https://base.garant.ru/12148944/5d82adf9f5601a048f10d8bb97ca59b6/#block_10023
https://base.garant.ru/12138291/d83dadc1d9eb82a4be83885f2efeee52/#block_3603
https://base.garant.ru/12138291/f9b0119a4fce7561a213cdc9af189098/#block_4002
https://base.garant.ru/12138291/f9b0119a4fce7561a213cdc9af189098/#block_4002
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Письмо Росреестра от 14.11.2023 

№14-10511-АБ/23 

О направлении ответов на 

поступившие вопросы методического 

характера в сфере государственного 

кадастрового учета и 

государственной регистрации прав 

 

Росреестр ответил на поступившие вопросы в сфере кадастрового учета и регистрации 

прав. 

Содержатся ответы на следующие вопросы, в том числе: 

Имеются ли основания для государственной регистрации перехода права собственности на 

объект недвижимости на основании соответствующего договора (например, договора купли-

продажи, дарения) в случае, когда собственник (например, продавец, даритель) умер после 

представления документов на государственную регистрацию перехода его права? 

Если собственник объекта недвижимости (например, продавец, даритель) умер после 

представления документов на государственную регистрацию перехода его права на основании 

соответствующего договора, но до государственной регистрации такого перехода, поскольку 

собственником такого объекта недвижимости с момента смерти собственника объекта недвижимости 

(например, продавца, дарителя) становится(вятся) его наследник(ки), на взгляд Росреестра имеются 

основания для приостановления государственной регистрации прав на основании пунктов 1, 5, 7 

части 1 статьи 26 Закона №218-ФЗ, а впоследствии - для отказа в такой регистрации. 

 

Необходимо ли прикладывать к пакету документов электронный образ свидетельства о 

рождении несовершеннолетнего ребенка при представлении его законным представителем 

документов на государственную регистрацию права через Личный кабинет? УКЭП  какого 

лица должен быть подписан указанный электронный образ? 

Свидетельство о рождении является документом, удостоверяющим личность малолетнего, а 

также документом, подтверждающим полномочия родителя (законного представителя малолетнего) 

действовать от его имени при заключении сделок и при представлении документов для 

осуществления учетно-регистрационных действий. Отсутствие в пакете документов копии такого 

свидетельства (в том числе изготовленного в виде электронного образа документа, если документы 

представляются для осуществления учетно-регистрационных действий в электронном виде) не 

является основанием для приостановления, отказа в государственном кадастровом учете и (или) 

государственной регистрации прав при отсутствии иных причин, препятствующих таким учету, 

регистрации; электронный образ свидетельства о рождении может быть приложен по желанию 

заявителя к пакету документов, представляемых для осуществления учетно-регистрационных 

действий в электронном виде; подписывать чьей-либо УКЭП такой электронный образ не требуется. 

 Порядок исчисления срока приостановления осуществления учетно-регистрационных 

действий в случае принятия решения о приостановлении по нескольким основаниям, 

https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-24/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462551%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-24/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462551%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-24/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462551%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-24/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462551%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-24/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462551%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-24/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462551%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-24/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462551%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=452774&dst=100381&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=452774&dst=100385&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=452774&dst=100387&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=452774&dst=100387&field=134&date=07.12.2023
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предусмотренным ст.26 ФЗ «О государственной регистрации недвижимости», 

предусматривающим разные сроки приостановления. 

Росреестр полагает, что срок, истекший с момента принятия решения о приостановлении, 

учитывается при расчете оставшегося срока приостановления, предусмотренного для иных 

действующих оснований приостановления. 

 

II. Обзор федерального законодательства (в т.ч. проектов) 

 

Реквизиты документа Краткое содержание 

Проект Федерального закона 

№498549-8  

«О внесении изменений в 

отдельные законодательные акты 

Российской Федерации» 

 

Законопроект 28.11.2023 внесен в 

Госдуму 

В Госдуму внесен законопроект, уточняющий жилищные права членов семьи (бывших 

членов семьи) собственника жилого помещения. 

Так, документом расширяется круг лиц, на которых не распространяется действие положений 

части 4 статьи 31 ЖК РФ: она гласит, что в случае расторжения брака право пользования жилым 

помещением за бывшим супругом (супругой) собственника этого жилого помещения не сохраняется, 

если иное не установлено соглашением между собственником и бывшим супругом (супругой). 

Поправками предлагается предусмотреть, что данная норма не распространяется также на бывших 

членов семьи собственника жилого помещения, право собственности на которое возникло после полной 

выплаты паевого взноса членом жилищно-строительного кооператива (далее – ЖСК), при условии что в 

момент его выплаты эти лица были указаны в качестве членов семьи члена ЖСК в ордере, выданном 

при вселении в жилое помещение, либо вселены в него в качестве членов семьи члена ЖСК на 

основании решения суда и имели равные права пользования этим помещением с членом ЖСК. 

Закрепляется, что члены (бывшие члены) семьи собственника жилого помещения при переходе к 

другому лицу права собственности на него, возникшего в результате приватизации либо в связи с 

полной выплатой паевого взноса членом ЖСК, не утрачивают право пользования таким жилым 

помещением при условии, что они не утратили это право ранее. 

Законопроектом в ЕГРН предлагается включать в том числе сведения о членах (бывших членах) 

семьи собственника жилого помещения. 

Кроме этого, в Федеральном законе «Об ипотеке (залоге недвижимости)» планируется закрепить, 

что ипотека приватизированного жилья при наличии в ЕГРН сведений о членах (бывших членах) семьи 

собственника жилого помещения, имеющих равные с собственником права пользования жилым 

помещением, устанавливается с оформленного в письменном виде согласия указанных лиц. 

https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-29/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82678&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-29/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82678&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-29/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82678&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-29/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82678&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-29/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82678&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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Законопроект разработан в соответствии с Постановлением Конституционного Суда от 24 марта 

2015 г. №5-П. 

Федеральный закон от 14.11.2023 

№535-ФЗ    

«О внесении изменений в 

Федеральный закон «О почтовой 

связи» и отдельные 

законодательные акты Российской 

Федерации» 

Вступают в силу с 01.04.2024. 

 

Президент подписал закон о спецпочте. 

Установлены основы деятельности в области специальной почтовой связи. Введено определение 

данного вида связи, закреплены правовой статус уполномоченной организации, требования к 

транспортным средствам и работникам спецсвязи. 

Услуги спецпочты включают прием, перевозку и вручение материалов, содержащих гостайну, 

драгоценных металлов и камней, ювелирных изделий, российских денег и инвалюты, оружия, патронов 

к нему, боеприпасов, продукции военного назначения, вооружения и военной техники, взрывчатых 

веществ и взрывных устройств, наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, 

защищенной от подделок полиграфической продукции. 

Автомобили спецпочты в качестве отличительных знаков имеют белую продольную полосу, 

эмблему. При этом организация вправе использовать транспорт без отличительных символов. 

Предусмотрена возможность оборудования транспортных средств проблесковыми маячками бело-

лунного цвета и специальными звуковыми сигналами. Такие автомобили могут беспрепятственно 

проезжать по всем улицам населенных пунктов и дорогам страны, а также заправляться горючим вне 

очереди наряду с автомобилями оперативных и специальных служб. 

Федеральный закон от 27.11.2023 

№548-ФЗ 
«О внесении изменений в статью 1 

Федерального закона «О 

минимальном размере оплаты 

труда» и признании утратившими 

силу статей 2 и 3 Федерального 

закона «О внесении изменения в 

статью 1 Федерального закона «О 

минимальном размере оплаты 

труда» и о приостановлении 

действия ее отдельных положений" 

 

МРОТ с 1 января 2024 года установлен в сумме 19242 рубля в месяц. 

Также законом с 2025 года соотношение МРОТ и медианной заработной платы устанавливается в 

размере не ниже 48 процентов (ранее данное соотношение было установлено в размере 42 процентов). 

 

http://ext.garant.ru/subscribe/?code=fed&sender=garant&date=14112023&url=https%3A%2F%2Fwww.garant.ru%2Fhotlaw%2Ffederal%2F1657922%2F&token=8bba92a9
http://ext.garant.ru/subscribe/?code=fed&sender=garant&date=14112023&url=https%3A%2F%2Fwww.garant.ru%2Fhotlaw%2Ffederal%2F1657922%2F&token=8bba92a9
http://ext.garant.ru/subscribe/?code=fed&sender=garant&date=14112023&url=https%3A%2F%2Fwww.garant.ru%2Fhotlaw%2Ffederal%2F1657922%2F&token=8bba92a9
http://ext.garant.ru/subscribe/?code=fed&sender=garant&date=14112023&url=https%3A%2F%2Fwww.garant.ru%2Fhotlaw%2Ffederal%2F1657922%2F&token=8bba92a9
http://ext.garant.ru/subscribe/?code=fed&sender=garant&date=14112023&url=https%3A%2F%2Fwww.garant.ru%2Fhotlaw%2Ffederal%2F1657922%2F&token=8bba92a9
http://ext.garant.ru/subscribe/?code=fed&sender=garant&date=14112023&url=https%3A%2F%2Fwww.garant.ru%2Fhotlaw%2Ffederal%2F1657922%2F&token=8bba92a9
http://ext.garant.ru/subscribe/?code=fed&sender=garant&date=14112023&url=https%3A%2F%2Fwww.garant.ru%2Fhotlaw%2Ffederal%2F1657922%2F&token=8bba92a9
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462877%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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Федеральный закон от 27.11.2023 

№550-ФЗ 
«О внесении изменений в статью 

10 Федерального закона «О 

внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Российской 

Федерации по вопросам назначения 

и выплаты пенсий» 

С 1 января 2024 г. стоимость одного пенсионного коэффициента будет увеличена до 

133,05 руб. (вместо 129,46 руб.), размер фиксированной выплаты к страховой пенсии - до 

8 134,88 руб. (вместо 7 915,43 руб.). 

 Закон направлен на повышение уровня пенсионного обеспечения граждан не ниже уровня 

инфляции. 

 

Федеральный закон от 27.11.2023 

№551-ФЗ 

«Об ожидаемом периоде 

выплаты накопительной пенсии 

на 2024 год» 

 

На 2024 год ожидаемый период выплаты накопительной пенсии составит 264 месяца (22 

года) (оставили на текущем уровне). 

Ожидаемый период выплаты - это срок, используемый для расчета размера накопительной пенсии. 

Чтобы рассчитать ежемесячный размер выплаты, общую сумму пенсионных накоплений нужно 

разделить на 264 месяца. 

 

Накопительная пенсия — ежемесячная пожизненная денежная выплата, устанавливаемая в 

соответствии с порядком и условиями, определенными Федеральным законом от 28.12.2013 № 424-ФЗ 

«О накопительной пенсии». 

Право на накопительную пенсию имеют застрахованные лица, достигшие возраста 60 и 55 лет 

(соответственно мужчины и женщины), при соблюдении условий для назначения страховой пенсии по 

старости. 

Федеральный закон от 27.11.2023 

№559-ФЗ 

«О внесении изменения в статью 

5.31 Кодекса Российской 

Федерации об административных 

правонарушениях» 

 

Усилена административная ответственность за нарушение или невыполнение обязательств 

по коллективному договору, соглашению. 

Нарушение работодателем или лицом, его представляющим, обязательств по коллективному 

договору, соглашению в части, касающейся охраны труда работников, занятых на работах с вредными и 

(или) опасными условиями труда, в том числе на подземных работах, повлечет предупреждение или 

наложение штрафа в размере от 6 тысяч до 10 тысяч рублей. 

Таким образом, несоблюдение обязательств по колдоговору, соглашению в части охраны труда 

лиц, занятых на вредных и опасных работах, выделены в отдельный состав.  

 

За несоблюдение других условий колдоговора и соглашения наказание оставят прежним - 

предупреждение либо штраф от 3 тыс. до 5 тыс. руб. 

https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462875%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462876%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462876%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462876%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462876%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-28/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462876%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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Письмо Фонда пенсионного и 

социального страхования РФ от 

09.11.2023 №19-02/124022л 

«О рассмотрении обращения» 

 

С 1 сентября вступили в силу поправки в ст. 262 ТК РФ. Данная норма допускает возможность 

однократного в течение календарного года использования родителями (опекунами, попечителями), 

ухаживающими за детьми-инвалидами, до 24 дополнительных оплачиваемых выходных дней подряд. 

Для реализации указанных изменений разработаны Правила предоставления дополнительных 

оплачиваемых выходных дней для ухода за детьми-инвалидами, утвержденные постановлением 

Правительства Российской Федерации от 06.05.2023 №714. 

В СФР пояснили, что дополнительные оплачиваемые выходные дни исчисляются в днях, которые 

являются для родителя (опекуна, попечителя) рабочими и не включают в себя дни, являющиеся для 

него выходными. 

Так как положениями статьи 262 ТК РФ предусматривается однократное использование в течение 

календарного года до 24 дополнительных оплачиваемых выходных дней подряд, то при предоставлении 

родителю (опекуну, попечителю) указанных выходных дней должен быть соблюден принцип единого 

отпуска без выхода родителя (опекуна, попечителя) на работу в этот период. 

Проект Федерального закона 

№494191-8  

«О внесении изменений в статью 

135 Трудового кодекса Российской 

Федерации» 

 

Законопроект 23.11.2023 внесен в 

Госдуму 

Работодателям могут запретить уменьшать размер зарплаты из-за наличия у работника 

дисциплинарных взысканий. 

В Госдуму внесен законопроект, предусматривающий внесение соответствующей поправки в ст. 

135 Трудового кодекса.  

Сейчас ст.135 ТК РФ допускает установление систем оплаты труда, включая размеры тарифных 

ставок, окладов, компенсационных и стимулирующих доплат и надбавок, систем премирования 

коллективными договорами, соглашениями, локальными нормативными актами в соответствии с 

трудовым законодательством и иными НПА, содержащими нормы трудового права. 

Предлагается дополнить эту норму положением, запрещающим работодателям издавать такие 

локальные акты, которыми устанавливаются правила оплаты труда, допускающие произвольное 

лишение (уменьшение размера) зарплаты работника (включающей, кроме прочего стимулирующие 

выплаты) в связи с совершением работником дисциплинарного проступка. 

Автор проекта считает, что такая поправка позволит пресечь случаи снижения размера зарплаты 

работника, имеющего неснятое (непогашенное) дисциплинарное взыскание, без учета количества и 

качества затраченного труда и иных объективных критериев. В конечном итоге это позволит повысить 

гарантии защиты трудовых прав и предотвратить нарушение принципов справедливости, равенства, 

соразмерности и права работника на справедливую заработную плату. 

https://base.garant.ru/12125268/461305094b1a78956a2b088608d7ba0c/#block_262
https://sozd.duma.gov.ru/bill/494191-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/494191-8
https://sozd.duma.gov.ru/bill/494191-8
https://base.garant.ru/12125268/531f31fc05e8518095d555dedbf7915c/#block_135
https://base.garant.ru/12125268/531f31fc05e8518095d555dedbf7915c/#block_135
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Проект Приказа Минтруда 

России 

«Об утверждении требований к 

размещению, хранению и 

использованию аптечки для 

оказания первой помощи 

работникам» 

 

Публичное обсуждение 

документа завершается 

20.12.2023. 

Планируется, что приказ вступит 

в силу  с 01.03.2025. 

Аптечка первой помощи для работников: Минтруд подготовил проект с требованиями. 

Разработали проект о том, как размещать, хранить и использовать аптечки для оказания первой 

помощи персоналу. Сейчас есть только требования к их комплектации. 

Минтруд предлагает закрепить, что работодатель должен подготовить локальный акт с порядком 

размещения, хранения и использования у него аптечки (с учетом мнения профсоюза, если он есть). 

Приказом (распоряжением) работодателя назначается ответственное лицо за организацию работы 

по размещению, хранению и использованию в организации аптечки для оказания первой помощи 

работникам из числа работников, прошедших обучение требованиям охраны труда, в том числе 

обучение работников по оказанию первой помощи пострадавшим. 

Количество аптечек планируют определять, в частности, исходя из штатной численности. 

Минимум на организацию — одна на 100 работников без учета дистанционщиков. 

Предлагают обозначать сигнальными цветами места хранения аптечек. На стенах и дверях 

потребуют размещать знаки «Аптечка первой медицинской помощи». Такие места понадобится 

указывать на плане эвакуации. С их расположением нужно будет ознакомить всех сотрудников. 

С целью учета расхода медицинских изделий и прочих средств, которыми укомплектована аптечка, 

работодателем ведется регистрация использования аптечек. 

Порядок регистрации и форма его документирования утверждаются работодателем. 

Проект Федерального закона 

№275599-8 

«О занятости населения в 

Российской Федерации» 

 

30.11.2023 принят Госдумой, 

05.12.2023 рассмотрен 

комитетами Совета Федерации 

Закон о занятости населения будет принят в обновленной редакции. 

Законодательно закрепят понятия новых форм занятости (самозанятость и платформенная 

занятость), меры поддержки различных категорий граждан, урегулируют вопросы противодействия 

нелегальной занятости (установят систему мер по ее сокращению и полномочия органов власти в этой 

сфере деятельности) и др. 

Безработным разрешат подработать в короткое время, пока они состоят на учете. Введут 

единовременную выплату при регистрации безработного в качестве ИП, самозанятого или регистрации 

юр.лица. Бывшие предприниматели получат возможность вставать на учет в качестве безработных.  

Поиск работы будет осуществляться в соответствии с индивидуальным планом. Выплачивать 

пособие по безработице будут только в случае выполнения гражданином индивидуального плана. 

Размер пособия по безработице будет рассчитываться исходя из МРОТ. Граждане, прекратившие 

самозанятость или ИП будет получать пособие по безработице в максимальном размере.   

Минимальный размер пособия -1 500 рублей; максимальный размер - 12 792 рубля. 

 

Есть новшества и в отчетности для работодателей. В частности, предусмотрен список событий, о 

https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1831&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D23888%26email_id%3D241211%26cn%3D1831%3Ahr%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=hr
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1831&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D378982%26dst%3D100011%26email_id%3D241211%26cn%3D1831%3Ahr%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=hr
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которых работодатель обязан проинформировать органы службы занятости. Работодатели должны 

будут отчитываться: 

1) о принятии (об изменении, отмене) решения о ликвидации организации либо прекращении 

деятельности индивидуальным предпринимателем; 

2) о принятии (об изменении, отмене) решения о сокращении численности или штата работников 

организации, индивидуального предпринимателя и возможном расторжении трудовых договоров; 

3) о введении (об изменении, отмене) режима неполного рабочего дня (смены) и (или) неполной 

рабочей недели, о простое; 

4) о временном переводе (об изменении, отмене решения о временном переводе) работников на 

дистанционную (удаленную) работу по инициативе работодателя в исключительных случаях, 

предусмотренных трудовым законодательством; 

5) о процедуре, примененной в отношении работодателя в деле о несостоятельности (банкротстве); 

6) о свободных рабочих местах и вакантных должностях, в том числе о потребности в их 

замещении; 

7) о выполнении квоты для приема на работу инвалидов; 

8) об иных действиях и событиях, влияющих на положение на рынке труда в Российской 

Федерации, в случаях, порядке и сроки, которые установлены Правительством Российской Федерации. 

 

Например, информацию о наличии свободных рабочих мест и вакантных должностей работодатель 

обязан представлять в органы службы занятости в течение пяти рабочих дней со дня появления 

свободных рабочих мест и вакантных должностей. 

Информацию о выполнении квоты для приема на работу инвалидов работодатель обязан 

представлять в органы службы занятости ежемесячно, не позднее 10-го числа месяца, следующего за 

отчетным. 

Как правильно 

инвентаризировать земельные 

участки? 

 

В отличие от материальных ценностей, инвентаризация которых осуществляется путем 

подсчета, взвешивания, обмера или осмотра, инвентаризация непроизведенных активов 

предполагает несколько иные действия.  

В ходе проверки земельных участков, инвентаризационная комиссия должна в первую очередь 

проверить: 

 - наличие документов, подтверждающих право пользования этими участками; 

 - правильность и своевременность отражения непроизведенных активов в бухгалтерском учете; 

 - наличие / отсутствие на земельном участке неучтенных построек, сооружений, коммуникаций и 
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т.п.); 

Затем необходимо сверить данные правоустанавливающих документов, учетных данных и 

сведений из Единого государственного реестра недвижимости (ЕГРН). В рамках проведения 

инвентаризации в целях составления годовой отчетности необходимо, в том числе, обеспечить 

синхронизацию показателей бухгалтерского  учета с данными государственных реестров и / или 

информационных систем. Сверка с ЕГРН необходима для получения актуальной информации о 

кадастровой стоимости земли. 

Суды склонны полагать, что в целях корректного составления годовой отчетности бухгалтеру 

целесообразно самому уточнять кадастровую стоимость земельных участков. 

Если выяснится, что данные о кадастровой стоимости земли не были сверены с выпиской из ЕГРН, 

у ревизоров и судей будут все основания усомниться в качестве проведенной инвентаризации 

(решение Троицкого городского суда Челябинской области от 14.11.2022 по делу № 12-132/2022). 

Формальное отношение к инвентаризации земельных участков может стать причиной искажения 

отчетности (решение Лениногорского городского суда Республики Татарстан от 13.06.2023 по делу № 

12-49/2023). Более того, некорректная стоимость земельного участка по данным учета может привести к 

занижению земельного налога, тем самым дать налоговой инспекции основание для начисления 

штрафных санкций (решение Октябрьского районного суда г. Улан-Удэ Республики Бурятия от 

25.04.2023 по делу № 2-2005/2023). 

Федеральный закон от 02.11.2023 

№525-ФЗ 

«О внесении изменений в статьи 3 

и 9.1 Федерального закона «О 

некоммерческих организациях» 

 

С 1 июня 2024 года отменяется обязанность некоммерческих организаций иметь печать. 

Согласно принятому закону НКО вправе иметь печать с полным наименованием организации на 

русском языке. Также установлено, что федеральным законом может быть предусмотрена обязанность 

НКО использовать печать. Сведения о наличии печати должны содержаться в уставе. 

Одновременно законом предусмотрена обязанность государственных и муниципальных 

учреждений иметь печать с полным наименованием учреждения на русском языке. 

Проект Федерального закона 

№475512-8 

«О внесении изменений в статью 

361.1 части второй Налогового 

кодекса Российской Федерации» 

(об уменьшении транспортного 

налога при отсутствии нарушений 

Предлагается предоставить право гражданам уплачивать транспортный налог в размере 

половины его суммы в отношении каждого транспортного средства, если в течение календарного года 

они не привлекались к административной ответственности за правонарушения в области дорожного 

движения. 

 

https://www.garant.ru/files/4/8/1659884/reshenie_troitskogo_gorodskogo_suda_chelyabinskoy_oblasti_ot_14_noyabrya_2022_g_po_del.odt
https://www.garant.ru/files/4/8/1659884/reshenie_leninogorskogo_gorodskogo_suda_respubliki_tatarstan_ot_13_iyunya_2023_g_po.odt
https://www.garant.ru/files/4/8/1659884/reshenie_oktyabrskogo_rayonnogo_suda_g_ulan_ude_respubliki_buryatiya_ot_25_aprelya_2.odt
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-03/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461033%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-03/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461033%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-03/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461033%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-03/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461033%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-03/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_461033%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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ПДД)» 

 

Проект 29.11.2023 рассмотрен 

Советом  Госдумы  

Проект Федерального закона 

№482655-8 

«О внесении изменений в 

Федеральный закон «Об 

особенностях отчуждения 

движимого и недвижимого 

имущества, находящегося в 

государственной или в 

муниципальной собственности и 

арендуемого субъектами малого и 

среднего предпринимательства, и о 

внесении изменений в отдельные 

законодательные акты Российской 

Федерации» и Федеральный закон 

«О приватизации государственного 

и муниципального имущества» 

Законопроектом предлагается сократить минимальный обязательный срок нахождения 

недвижимого имущества в аренде. 

Малому и среднему бизнесу достаточно будет 1 год непрерывно арендовать публичную 

недвижимость, чтобы при ее приватизации иметь преимущественное право выкупа. Сейчас 

минимальный срок аренды - 2 года на день подачи заявления о реализации права. 

В ФЗ «О приватизации государственного и муниципального имущества» предлагается внести 

изменения о том, что при продаже государственного и муниципального имущества без объявления 

цены его начальная цена устанавливается в размере 5 (пяти) процентов от цены первоначального 

предложения, указанной в информационном сообщении о продаже имущества посредством публичного 

предложения, если иное не установлено данным законом. В настоящее время не предусмотрены 

определение начальной цены продажи без объявления цены и штрафные санкции при уклонении 

победителя торгов от подписания договора купли-продажи такого имущества. 

Информация ФНС России Организации и ИП теперь смогут получить информацию о своих доверенностях в личных 

кабинетах налогоплательщиков. 

ФНС сообщила об обновлении личных кабинетов ИП и юрлиц. Теперь в них появился раздел 

«Доверенности». В нем представлены документы для взаимодействия с налоговыми органами. При 

этом доверенности разделены на те, в которых пользователь является доверителем (вкладка 

«Доверитель») и на те, в которых доверенным лицом (вкладка «Представитель»). 

В перечне будут указываться не только электронные доверенности, созданные по утвержденному 

формату и поданные через оператора ЭДО, но и бумажные доверенности, поданные непосредственно в 

налоговую инспекцию или направленные по почте.  

Помимо этого в разделе будут указываться и машиночитаемые доверенности, поданные через 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=PRJ&n=240826&dst=100001&field=134&date=07.12.2023
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/nw/2023-11-17/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fsozd.duma.gov.ru%2Fbill%2F482655-8&c=135E859DEF8D9B17732C44F0A7453F2C89F8F59A707764D60D99CFFB701431FECD312018296F1D29ED5742B5C7103E6D8DFCAD0B1B541E27E8E43FFE4457A4F10B88DC69211E1C012570660BE56CD5B4
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/nw/2023-11-17/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fcons%2Fcgi%2Fonline.cgi%3Freq%3Ddoc%26base%3DLAW%26n%3D436361%26dst%3D100020&utm_campaign=nw&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/nw/2023-11-17/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fcons%2Fcgi%2Fonline.cgi%3Freq%3Ddoc%26base%3DLAW%26n%3D436361%26dst%3D17&utm_campaign=nw&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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цифровую платформу распределенного реестра (ЦПРР) ФНС России. В случае необходимости 

пользователь личного кабинета может отозвать свою электронную доверенность. А для отмены 

бумажных доверенностей потребуется личное обращение в налоговый орган. 

Письмо Минобороны России от 

06.10.2023 №207/6/3665  

«О предоставлении сведений о 

воинском учете при приеме на 

работу» 

 

Даны разъяснения по вопросу осуществления воинского учета. 

Сообщается, в частности, что порядок воинского учета граждан, в том числе первичного воинского 

учета, определяется в том числе Положением о воинском учете, утвержденным Постановлением 

Правительства РФ от 27 ноября 2006 г. №719. 

Работники, осуществляющие воинский учет в организациях, направляют в течение 5 дней со дня 

принятия (поступления) или увольнения (отчисления) граждан с работы (из образовательных 

организаций) в соответствующие (по месту жительства или месту пребывания граждан) военные 

комиссариаты и (или) органы местного самоуправления сведения о гражданах, подлежащих воинскому 

учету и принятию (поступлению) или увольнению (отчислению) их с работы (из образовательных 

организаций). 

Сведения подаются в письменной форме на бумажном носителе или в электронной форме с 

использованием единого портала госуслуг. 

Постановление АС Восточно-

Сибирского округа от 18.10.2023 

по делу №А58-6303/2022 

Суды не поддержали формальный подход госзаказчика при отклонении заявок в закупке с 

доптребованиями. 

Заказчик приобретал работы по капремонту и установил доптребования. В числе документов, 

которыми участники подтверждали опыт, было разрешение на ввод объекта капстроительства в 

эксплуатацию. 

Два участника представили копии разрешений без техпланов. Документы содержали сноску о 

недействительности без таких планов, поэтому заказчик отклонил заявки. 

ФАС решил, что участников отстранили по формальному основанию. Три инстанции с ними 

согласились: 

- закупочная документация не обязывала отдельно представлять техплан в составе заявки. Этот 

документ не подтверждает опыт работ. Он нужен для выдачи разрешения на ввод объекта, а также для 

кадастрового учета и (или) госрегистрации прав; 

- формальный подход заказчика не отвечал принципам и целям контрактной системы в сфере 

закупок. Кроме того, в актуальной форме разрешения нет указания на недействительность документа 

без техплана. 

 

https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-22/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462336%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-22/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462336%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-22/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462336%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-22/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462336%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/fd/2023-11-22/click/consultant/?dst=http%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Fdocument%2Fcons_doc_LAW_462336%2F&utm_campaign=fd&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1788&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D23676%26email_id%3D241211%26cn%3D1788%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1788&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D23676%26email_id%3D241211%26cn%3D1788%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100023&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=430959&dst=100097&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100026&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100029&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100030&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100033&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100037&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100047&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100048&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100050&field=134&date=07.12.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=AVS&n=126357&dst=100052&field=134&date=07.12.2023
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Решение Московского УФАС 

России от 19.10.2023 по делу 

№077/06/106-14639/2023 

 

Госзаказчикам не следует включать в один лот работы из разных позиций доптребований. 

Заказчик приобретал работы по комплексному обслуживанию помещений, в т.ч. текущему ремонту 

и уборке. В извещении установили доптребования к опыту техобслуживания зданий, сооружений. 

В УФАС пожаловались на ограничение конкуренции: 

- столь крупный лот мешал менее опытным лицам поучаствовать в закупке; 

- для некоторых видов работ есть отдельные позиции доптребований, хотя в 

извещении предусмотрели лишь одну из них. 

Жалобу признали частично обоснованной: 

- кроме техобслуживания заказчик приобретал работы по текущему ремонту и уборке. Их сметная 

стоимость выше 1 млн руб., что обязывало применять разные позиции доптребований. При этом 

устанавливать их по двум или трем позициям нельзя. Это ограничивает число участников; 

- заказчик составил объект закупки неверно. В один лот объединили работы, которые требуют 

отличную друг от друга правоспособность. 

 

III. Обзор законодательства с сфере закупок, в т.ч. судебная практика 

 

Реквизиты документа Краткое содержание 

Письмо ФАС России от 

07.11.2023 №28/92767/23  

«О рассмотрении обращения» 

 

 

Даны разъяснения по вопросу привлечения к административной ответственности за 

неразмещение в ЕИС информации, размещение которой предусмотрено законодательством РФ в 

сфере закупок.  

223-ФЗ  установлено, что заказчик размещает в ЕИС план закупки товаров, работ, услуг на срок не 

менее чем один год.  

План закупки формируется заказчиком в соответствии с требованиями к форме плана закупки, 

утвержденными Постановлением №932. Пунктом 4 Правил определена информация о закупках 

товаров, работ, услуг, сведения об осуществлении которых не подлежат размещению в ЕИС.  

Исходя из системного толкования положений пунктов "б" и "в" пункта 8 правил формирования 

плана закупки товаров работ, услуг, утвержденных Постановлением Правительства РФ от 17.09.2012 N 

932, привлечение к административной ответственности по части 5 статьи 7.32.3 КоАП РФ возможно в 

том числе в случаях: 

https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100068%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100068%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100068%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D23731%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100045%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dlaw%26n%3D430959%26dst%3D45%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100017%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100020%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100036%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100071%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1799&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dpas%26n%3D903984%26dst%3D100064%26email_id%3D241211%26cn%3D1799%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
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- неразмещения в ЕИС скорректированного плана закупок более чем на 10 процентов стоимости 

планируемых к приобретению товаров (работ, услуг), выявленного в результате подготовки к 

процедуре проведения конкретной закупки, вследствие чего невозможно осуществление закупки в 

соответствии с планируемым объемом денежных средств, предусмотренным планом закупки; 

- неразмещения в ЕИС скорректированного плана закупок, в случае если необходимость такой 

корректировки предусмотрена положением о закупке. 

Пунктом 9 Правил предусмотрено, что при осуществлении конкурентной закупки внесение 

изменений в план закупки осуществляется в срок не позднее размещения в ЕИС извещения об 

осуществлении конкурентной закупки, документации о конкурентной закупке или вносимых в них 

изменений. 

 При этом должностное лицо ФАС России, уполномоченное на составление протокола по делу об 

административном правонарушении, приходит к выводу о наличии либо об отсутствии состава 

административного правонарушения в каждом конкретном случае исходя из материалов дела. 

Письмо Минпромторга России от 

27.10.2023 №115981/12 

О применении постановления 

Правительства РФ от 30.04.2020 

№616 

 

 

 

Разъяснен порядок выдачи Минпромторгом России разрешения на закупку иностранного 

товара по Закону № 44-ФЗ. 

В письме отмечено, что указание в заявке на выдачу разрешения на закупку происходящего из 

иностранного государства промышленного товара стоимостных характеристик закупаемого товара дает 

дополнительную информацию для выявления российских производителей аналогов этого товара. Также 

подчеркивается, что при размещении информации о проведении процедуры закупки указываются 

характеристики промышленного товара, идентичные характеристикам, представленным заказчиком в 

Минпромторг России для получения разрешения Минпромторга. 

В связи с этим установление заказчиком дополнительных характеристик товара, не содержащихся в 

разрешении, не допускается. Копия заявки, на основании которой выдано разрешение, является 

неотъемлемой частью выданного разрешения, при этом заказчик в личном кабинете ГИСП размещает 

информацию о результатах проведения закупки товара с использованием разрешения в течение 10 

рабочих дней после заключения контракта. 

Постановлением Правительства №616 от 30.04.2020 установлен запрет на закупки промышленных 

товаров, предусмотренных прилагаемым к данному постановлению перечнем (далее - Перечень), 

происходящих из иностранных государств (например, сюда относятся шины, клей, обувь и т.д). В 

Постановлении № 616 перечислены случаи-исключения, в которых запрет на закупку товаров, 
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включенных в Перечень, не применяется. В частности, к указанным случаям относится отсутствие на 

территории России производства промышленного товара, которое подтверждается наличием 

разрешения на закупку происходящего из иностранного государства промышленного товара, 

выдаваемого в порядке, установленном Минпромторгом России. 

Постановление Девятого 

арбитражного апелляционного 

суда от 17.10.2023 №09АП-

38665/2023 по делу №А40-

235865/2022 

 

Поставщик не выполнил гарантийный ремонт из-за санкций — апелляция не нашла 

оснований для штрафа. 

Стороны заключили контракт на поставку оборудования. В период гарантии в 

товаре обнаружили неисправности, его передали поставщику для ремонта. 

Технику в согласованный срок не починили. Заказчик потребовал вернуть товар в исправном виде 

или заменить на новый, а позже направил претензию об уплате штрафа за неисполнение гарантийных 

обязательств. Поставщик не выполнил требования. 

Апелляция обязала вернуть заказчику оборудование, но не взыскала штраф: 

 - для ремонта прибора надлежало заменить уникальную плату. Сделать это мог лишь завод-

изготовитель в США, поэтому с заказчиком согласовали отправку изделия; 

 - из-за изменения геополитической ситуации вывоз ряда товаров из РФ (в т.ч. спорной 

техники) запретили. Позже производитель остановил деловые контакты с российским бизнесом из-за 

санкций; 

 - поставщик пытался получить разрешение на вывоз продукции, обращался в уполномоченные 

органы, но не добился результата. Исполнить гарантийные обязательства не смогли из-за форс-мажора, 

что по контракту освобождало сторону от ответственности. 

Определение ВС РФ от 25.10.2023 

№308-ЭС23-20012 

Приемка допуслуг без замечаний не означает, что заказчик по Закону №223-ФЗ их 

согласовал. 

Стороны заключили сделку на оказание услуг. Их предоставили на большую сумму, чем 

определили в договоре. Заказчик принял дополнительный объем услуг без замечаний. Исполнитель 

обратился в суд, чтобы взыскать за него плату. Три инстанции ему отказали: 

 по условиям сделки следовало оказать услуги в объеме, который предусмотрели в договоре с 

твердой ценой. Последнюю нельзя было изменять в период его действия; 

 заказчик оплатил основной объем. Необходимость допуслуг для достижения цели договора не 

доказали. То, что их неоказание могло привести к рискам, не подтвердили; 

 обязанность оплатить дополнительный объем наступает, когда его согласовали. Фактическая 

приемка этого не означает. Письменное соглашение на спорные услуги не оформили; 
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 то, что исполнитель продолжал оказывать услуги сверх объемов и цены по договору, — его 

предпринимательские риски. 

ВС РФ не стал пересматривать дело. 

Хотя в практике есть пример, когда с заказчика взыскали оплату дополнительных объемов. Суды 

решили, что стороны согласовали их в том числе в переписке (Постановление Арбитражного суда 

Центрального округа от 22.03.2021 №Ф10-488/2021 по делу №А23-8551/2019). 

 

IV. Обзор регионального законодательства 

 

Реквизиты документа Краткое содержание 

Закон РТ от 16.11.2023 №113-ЗРТ  

«О внесении изменений в статьи 2 

и 3 Закона Республики Татарстан 

«О регулировании отдельных 

вопросов, связанных с 

приобретением прав граждан на 

гаражи и земельные участки, на 

которых они расположены, и о 

внесении изменений в статью 3 

Земельного кодекса Республики 

Татарстан» 

Законом уточнено, что органы местного самоуправления муниципальных районов, городских 

округов, уполномоченный орган исполнительной власти Республики Татарстан в области земельных 

отношений вправе обеспечить выполнение кадастровых работ или комплексных кадастровых работ в 

отношении гаражей, права на которые  не зарегистрированы в ЕГРН, расположенных на земельных 

участках, расположенных в границах соответствующих муниципальных образований. 

 

 

Закон РТ от 16.11.2023 №114-ЗРТ 

 «О внесении изменений в статьи 

32 и 32.1 Земельного кодекса 

Республики Татарстан» 

В ст.32 и 32.1. ЗК РТ  о предоставлении земельных участков, находящихся в государственной 

или муниципальной собственности, в собственность граждан и юридических лиц, а также о 

порядке бесплатного предоставления (передачи) земельных участков в собственность гражданам, 

имеющим трех и более детей внесены изменения. 

Внесенными изменениями, в частности, дополнительно установлено, что требование о постоянном 

проживании граждан, имеющих трех и более детей, на территории Республики Татарстан на 

протяжении пяти лет, предшествующих дню подачи заявления о предоставлении земельного участка, не 

применяется, если хотя бы один из родителей или единственный родитель является военнослужащим.  

https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1788&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Draps015%26n%3D249354%26dst%3D100057%26email_id%3D241211%26cn%3D1788%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1788&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Darb%26n%3D785111%26dst%3D100009%26email_id%3D241211%26cn%3D1788%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1788&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dacn%26n%3D130845%26dst%3D100050%26email_id%3D241211%26cn%3D1788%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1788&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dacn%26n%3D130845%26dst%3D100051%26email_id%3D241211%26cn%3D1788%3Aprocurements%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=procurements


24 

 

В перечень документов, предоставляемых для принятия решения о включении в списки граждан, 

имеющих право на получение земельного участка, включен документ, удостоверяющий статус 

военнослужащего. 

 Решение суда об установлении факта постоянного проживания заявителя на территории Республики 

Татарстан на протяжении пяти лет, предшествующих дню подачи заявления о предоставлении 

земельного участка (в случае отсутствия в паспорте заявителя отметки о его регистрации по месту 

жительства на территории Республики Татарстан на протяжении пяти лет, предшествующих дню 

подачи заявления о предоставлении земельного участка), не представляется в случае, если заявитель 

имеет статус военнослужащего в соответствии с Федеральным законом. 

Постановление КМ РТ от 

19.10.2023 №1326  

«О мерах по реализации Закона 

Республики Татарстан от 20 июня 

2023 года №55-ЗРТ «О 

представителях интересов 

государства в органах управления и 

контроля хозяйственных обществ»  

  Постановлением утверждены: 

- Положение о представителях интересов государства в органах управления и контроля 

хозяйственных обществ; 

- Положение о Межведомственной комиссии по работе с представителями интересов государства в 

органах управления и контроля хозяйственных обществ и ее состав; 

- Порядок согласования представителем интересов государства позиции при голосовании и 

определения единой позиции представителей интересов государства по проектам решений по вопросам 

управления хозяйственным обществом. 

Постановление Исполкома 

муниципального образования               

г. Казани от 10.11.2023 №3409 

«О внесении изменений в 

постановление Исполнительного 

комитета г. Казани от 06.03.2009 

№1462 «О порядке исключения 

служебных жилых помещений из 

муниципального 

специализированного жилищного 

фонда» 

 

В Положение о порядке исключения служебных жилых помещений из муниципального 

специализированного жилищного фонда внесены изменения. 

Уточнено, что Управление жилищной политики Исполкома г.Казани  принимает решение об отказе 

в исключении служебных жилых помещений из муниципального специализированного жилищного 

фонда в том числе в случаях: 

-  если гражданин-заявитель, которому было выделено служебное жилое помещение после 

01.03.2005, и члены его семьи не состоят на учете в качестве нуждающихся в жилом помещении по 

договору социального найма; 

- если гражданин-заявитель, которому было выделено служебное жилое помещение до 01.03.2005, 

и члены его семьи обеспечены жильем более учетной нормы на одного человека; 

- если служебное жилое помещение муниципального специализированного жилищного фонда 

находится в хозяйственном ведении или оперативном управлении муниципального предприятия или 

муниципального учреждения соответственно. 

 

https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW363&n=178242&date=10.11.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW363&n=178242&dst=100013&field=134&date=30.11.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW363&n=178242&dst=100117&field=134&date=30.11.2023
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=RLAW363&n=178242&dst=100157&field=134&date=30.11.2023
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Приказ Минземимущества РТ от 

22.09.2023 №672-пр 

«Об утверждении 

Административного регламента 

предоставления государственной 

услуги по установлению 

сервитута в отношении 

земельного участка, 

находящегося в государственной 

собственности» 

Утвержден Административный регламент предоставления государственной услуги по 

установлению сервитута в отношении земельного участка, находящегося в государственной 

собственности. 

 Заявителями государственной услуги являются физические и юридические лица, индивидуальные 

предприниматели.  

Результатом предоставления государственной услуги является: уведомление о возможности 

заключения соглашения об установлении сервитута в предложенных заявителем границах; 

предложение о заключении соглашения об установлении сервитута в иных границах с приложением 

схемы границ сервитута на кадастровом плане территории; соглашение об установлении сервитута; 

решение Министерства об установлении сервитута; решение Министерства об отказе в предоставлении 

государственной услуги (решение об отказе в установлении сервитута). Результатом предоставления 

государственной услуги не является реестровая запись.  

Решение Министерства об установлении сервитута принимается в форме распоряжения 

Министерства. Решение Министерства об отказе в предоставлении государственной услуги 

оформляется письмом Министерства. Приведен перечень необходимых документов.  

Государственная услуга предоставляется на безвозмездной основе. Определены состав, 

последовательность и сроки выполнения административных процедур.  

Утверждены формы уведомления о возможности заключения соглашения об установлении 

сервитута в предложенных заявителем границах, предложения о заключении соглашения об 

установлении сервитута в иных границах с приложением схемы границ сервитута на кадастровом плане 

территории, решений об установлении сервитута и об отказе в предоставлении услуги, заявления об 

установлении сервитута и описи документов, прилагаемых к заявлению, заявления об исправлении 

технической ошибки. 

 

V. Судебная практика 

 

Реквизиты документа Краткое содержание 

Определение 3-го КСОЮ от 

14.08.2023 №88-17239/2023 

 

Прогул из-за снегопада — суды не согласились с увольнением. 

Утром специалист предупредил, что не может приехать на работу, потому что дорогу замело 

снегом. Представители организации вечером направились к нему домой и не увидели препятствий для 

передвижения транспорта. Машина сотрудника стояла во дворе под снегом без следов попытки ее 

https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1831&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dksoj003%26n%3D94516%26dst%3D100029%26email_id%3D241211%26cn%3D1831%3Ahr%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=hr
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1831&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dksoj003%26n%3D94516%26dst%3D100029%26email_id%3D241211%26cn%3D1831%3Ahr%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=hr
https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1831&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Dopennews%26id%3D23924%26email_id%3D241211%26cn%3D1831%3Ahr%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=hr
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завести. Сам он был дома. За прогул сотрудника уволили. 

Апелляция и кассация сочли причину неявки на работу уважительной. В этот период дорогу от 

снега не чистили, что подтверждала в том числе справка главы сельского поселения. Другим 

транспортом сотрудник до работы добраться не мог. 

Обзор судебной практики 

рассмотрения дел по спорам, 

связанным с применением 

кадастровой стоимости  

(утв. Постановлением Президиума 

Арбитражного суда 

Дальневосточного округа от 

27.11.2023 №15) 

 

Президиумом Арбитражного суда Дальневосточного округа подготовлен обзор судебной 

практики рассмотрения дел по спорам, связанным с применением кадастровой стоимости. 

В обзоре приведены, в частности, следующие выводы: 

- цена выкупаемого публичного земельного участка определяется исходя из его кадастровой 

стоимости, действующей на момент обращения с заявлением о его приобретении, если иное не 

установлено законом; 

- кадастровая стоимость учитывает категорию земельного участка и вид его разрешенного 

использования, что влияет на размер арендной платы в отсутствие утвержденных корректирующих 

коэффициентов функционального использования; 

- изменение кадастровой стоимости не влияет на размер арендной платы за публичный земельный 

участок, переданный по договору аренды, заключенному на торгах. 

 

Кадастровая стоимость публичного земельного участка учитывается при определении размера 

регулируемой платы, которую должен оплачивать за пользование этого участка арендатор с учетом 

порядка, установленного на соответствующий период уполномоченным органом. Заключение 

дополнительного соглашения к такому договору аренды при изменении кадастровой стоимости (как в 

большую так и в меньшую сторону) не требуется. 

Если арендатор вносил арендную плату в размере, не соответствующем тому, который подлежал 

определению в порядке, предусмотренном правовым актом уполномоченного органа, он вправе заявить 

требование о перерасчете арендной платы и взыскании излишне уплаченных арендных платежей. 

Определение Судебной коллегии 

по гражданским делам 

Верховного Суда Российской 

Федерации от 11.10.2022 N 82-

КГ22-3-К7 

 

Кому квартиру, а кому компенсацию. 

В очередной раз супруги при разводе не смогли самостоятельно разделить квартиру. И обратились 

за помощью к судебной системе РФ, дойдя до Верховного суда. Сложность оказалась в том, что  доля 

мужа (гражданин В.) составила всего 3,9 кв. метра.  

Двухкомнатная квартира жилой площадью 32,8 квадратных метра была куплена в период брака. 

Чуть менее трети стоимости при покупке внесла жена (гражданка Н.), для этого она продала 

принадлежащую ей комнату. Также супруги подарили двум своим дочерям по ¼ доле. 

https://newsletters.consultant.ru/go/?letter_id=1831&url=https%3A%2F%2Flogin.consultant.ru%2Flink%2F%3Freq%3Ddoc%26base%3Dksoj003%26n%3D94516%26dst%3D100029%26email_id%3D241211%26cn%3D1831%3Ahr%3Aaccountant_jurist_procurements_hr&scope=hr
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
https://www.consultant.ru/cabinet/stat/hotdocs/2023-11-27/click/consultant/?dst=https%3A%2F%2Fwww.consultant.ru%2Flaw%2Fhotdocs%2Flink%2F%3Fid%3D82632&utm_campaign=hotdocs&utm_source=consultant&utm_medium=email&utm_content=body
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После развода в квартире фактически продолжили проживать Н. с дочками. В. зарегистрирован и 

проживает по другому адресу (у своей матери). 

Первая инстанция, апелляция и кассация согласились с фактом, что Н. на приобретение спорной 

квартиры были потрачены личные денежные средства. Районный суд также пришел к выводу, что доля 

В. (12/100) в силу незначительности должна быть передана Н., а В. — выплачена компенсация. 

Апелляция и кассация, напротив, посчитали, что долю бывшего мужа незначительной в данном 

случае признать нельзя. Поскольку это его единственное жилье. 

Позиция ВС РФ: 

Согласно положений ст. 252 ГК РФ участники долевой собственности вправе произвести между 

собой раздел общего имущества, достигнув соглашения об этом. А в случае недостижения соглашения 

— обратиться суд за разрешением возникшего спора. 

При этом вопрос о том, имеет ли участник долевой собственности существенный интерес в 

использовании общего имущества, отдельно решается судом в каждом конкретном случае. Также 

подлежит установлению соизмеримость этого интереса с теми неудобствами, которые его участие 

причинит другим собственникам. 

Технически невозможно произвести выдел доли В. в натуре, как и предоставить ему в пользование 

для проживания соответствующее данной доле жилое помещение. 

Суд апелляционной инстанции и поддержавший его кассационный суд не учли наличие тяжелых 

конфликтных отношений в бывшей семье. Н. и дети вынуждены проживать по иному адресу после 

повторного вселения В., что подтверждается постановлением мирового судьи о привлечении мужчины 

к административной ответственности за причинение бывшей жене побоев. Однако квартира является 

единственным жильем Н. и несовершеннолетних детей, которые продолжают посещать учебные и 

медицинские учреждения в данном микрорайоне. 

Дело направлено на новое рассмотрение в суд апелляционной инстанции. 

Определение Верховного Суда РФ 

от 28.09.2023 №310-ЭС23-17345 по 

делу №А08-1554/2022 

 

УК должна выдавать реестр собственников помещений с указанием реквизитов документов 

и площадей. 

Орган Госжилнадзора выдал УК предписание о выдаче собственнику помещения в МКД реестр 

собственников помещений, содержащий все те данные, которые указаны как в ч. 3.1 ст. 45 ЖК РФ, так 

и в пп.а п.20 20 Требований к оформлению протоколов общих собраний собственников помещений в 

многоквартирных домах, утвержденных приказом Минстроя РФ от 28.01.2019 №44/пр. 

УК оспорила предписание в суде, указывая, что выданный реестр собственников полностью 

соответствовал требованиям, которые предъявляются к нему федеральным законом.  

https://base.garant.ru/12138291/c7f0164139c159e5c4e7786790ae469d/#block_45031
https://base.garant.ru/72180924/53f89421bbdaf741eb2d1ecc4ddb4c33/#block_1201
https://login.consultant.ru/link/?req=doc&base=LAW&n=318797&date=07.12.2023
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Однако суды всех инстанций отказали УК: 

 частью 3.1 ст. 45 ЖК РФ предусмотрено, что УК обязана вести реестр собственников помещений 

в МКД, который содержит сведения, позволяющие идентифицировать собственников помещений в 

данном доме; 

- номер помещения в МКД, собственником которого является физическое или юридическое лицо; 

- сведения о размерах принадлежащих им долей в праве общей собственности на общее имущество 

собственников помещений в МКД; 

 согласно подп. "а" п. 20 Требований № 44/пр, обязательными приложениями к протоколу ОСС 

являются: реестр собственников помещений в МКД, содержащий: 

-  сведения о собственниках всех помещений в доме,  

- номера принадлежащих им на праве собственности помещений,  

- реквизиты документов, подтверждающих их право собственности на указанные помещения, 

-  сведения о форме собственности в отношении каждого из указанных помещений, 

- сведения о площади каждого помещения в МКД и о доле в праве собственности на такие 

помещения, принадлежащей каждому из их собственников; 

 в спорном случае УК по запросу собственника, содержащему указание на цель запроса - 

инициирование и проведение ОСС, - предоставило последнему реестр, содержащий лишь указание на 

ФИО собственников - физических лиц, номера помещений и сведения о размерах долей в праве общей 

собственности на помещения; 

 отсутствие в данном реестре сведений, предусмотренных подп. "а" п. 20 Требований № 44/пр (в 

том числе реквизитов документов, подтверждающих право собственности на помещения, сведений о 

форме собственности, сведений о площади каждого помещения в МКД), не позволяет посчитать 

количество голосов для определения кворума, необходимого для проведения собрания и принятия 

соответствующего решения, оформить результаты голосования (ч. 1 ст. 46, чч. 1, 3, 5.1 ст. 48 ЖК РФ). 

Предоставление реестра, не содержащего необходимые для проведения общего собрания и определения 

его результатов сведения, не отвечает целям его запроса. 

Необходимые данные, по мнению суда, УК могла взять из ЕГРН, находящегося в свободном 

доступе (в то время). 

Верховный Суд РФ отказал УК в пересмотре дела. 

Постановление АС Северо-

Западного округа от 19.10.2023 по 

делу №А56-91130/2022 

Подачу в инспекцию копий документов с низким качеством суд приравнял к их 

непредставлению. 

При выездной проверке инспекция затребовала документы. Налогоплательщик не подал их в срок, 
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и его оштрафовали. Суд поддержал наказание. Он отклонил довод о том, что документы поданы, 

несмотря на регистрацию налоговиками письма об их направлении обществом: 

- документы содержали информацию, которая нужна для проверки; 

- по учетной политике организация обязана вести эти документы; 

- налогоплательщик не заявлял о невозможности подать документы в срок; 

- нет доказательств, что документы утратили; 

- идентифицировать документы нельзя, так как их электронный образ отсканировали в низком 

качестве («изображение размыто»); 

- инспекция уведомила общество о том, что документы нельзя считать поданными в надлежащем 

виде. 

Определение 1-го КСОЮ от 

02.10.2023 №88-30621/2023 

Суды не поддержали наказание работника, который не подготовился к внеплановому 

совещанию. 

Чтобы подвести итоги месяца, назначили совещание по видеосвязи. Информацию об этом 

направили сотруднику на электронную почту. Он не предоставил сведения для обсуждения и во время 

звонка уехал по делам. Поскольку работник не подготовился к совещанию и покинул офис без ведома 

руководителя, ему вынесли замечание. 

Суды сочли, что сотрудника наказали безосновательно. По плану работы срок для отчета за месяц 

еще не истек. В информации о встрече не указали, что сотруднику нужно подготовить сведения и быть 

в офисе во время совещания. 

Обзор практики 

Конституционного Суда 

Российской Федерации за третий 

квартал 2023 года 

 

КС РФ обобщил практику за III квартал 2023 года. 

Земли лесного фонда. 

В частности, в Обзор включено Постановление от 22 сентября №45-П.  КС проверил 

конституционность ч. 7 и 8 ст. 25 Градостроительного кодекса в предыдущих редакциях, на основании 

которых решался вопрос о признании проекта генерального плана муниципалитета в части включения в 

границы населенных пунктов земель лесного фонда согласованным или несогласованным в случае 

непоступления в установленный срок его главе заключения уполномоченного федерального органа 

исполнительной власти. 

Суд пришел к выводу, что спорные нормы не противоречат Конституции, поскольку они не дают 

органам местного самоуправления ничем не ограниченное право после истечения срока согласования 

проекта генерального плана муниципального образования считать его согласованным без получения 

положительного заключения на него от федерального органа исполнительной власти. Данные 
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положения не исключают в случае нарушения указанного требования оспаривание в судебном порядке 

решения представительного органа муниципалитета об утверждении генплана в части включения в 

границы населенных пунктов земель лесного фонда. 

Как подчеркнул КС, суд должен оценивать последствия такого решения для граждан и юрлиц, 

проживающих или функционирующих на территории данного населенного пункта, и самостоятельно 

разрешать вопрос о допустимости принятия решения, влекущего возврат соответствующих земельных 

участков в состав земель лесного фонда, на основе баланса различных интересов. Суд добавил, что его 

конституционное истолкование не распространяется автоматически на решение вопроса о форме и 

порядке согласования при утверждении документов территориального планирования в других аспектах, 

кроме связанных с землями лесного фонда. 

Права работников на получение выходного пособия при увольнении по соглашению сторон. 

Постановлением от 13 июля № 40-П КС дал оценку конституционности ч. 8 ст. 178 ТК РФ, на 

основе которой решается вопрос о взыскании с работодателя в пользу работника, уволенного по 

соглашению сторон, выходного пособия. Суд признал оспоренное законоположение не 

противоречащим Основному Закону, поскольку оно не предполагает отказа в выплате работнику, 

уволенному по соглашению сторон, выходного пособия в размере, установленном, соответственно, 

трудовым договором или соглашением о его расторжении. 

Досрочная уплата административного штрафа не означает признание вины. 

17 июля Конституционный Суд вынес Постановление № 42-П, в котором разъяснил, считается ли 

лицо, уплатившее штраф до вступления в силу постановления по делу об административном 

правонарушении, подвергнутым административному наказанию. 

КС признал ч.2 ст. 1.7 КоАП РФ не противоречащим Основному Закону в той мере, в какой оно 

предполагает, что уплата административного штрафа до вступления в законную силу постановления по 

делу об административном правонарушении не препятствует применению к лицу, его уплатившему, 

закона, отменяющего административную ответственность за совершенное административное 

правонарушение и вступившего в силу ранее вступления в законную силу указанного постановления. 

 

В Обзор также включено известное нам Постановление по урегулированию порядка несения 

расходов на проведение судебной экспертизы.  
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